
 

Ata da décima reunião extraordinária da Congregação do Instituto de Relações 1 

Internacionais (IRI) da Universidade de São Paulo (USP), realizada no dia vinte e 2 

três de fevereiro de dois mil e vinte e três, às nove horas, presencialmente, na Sala 3 

da Congregação do IRI, em primeira convocação, nos termos do Artigo 242 do 4 

Regimento Geral da USP, sob a presidência do Senhor Diretor, Prof. Titular Pedro 5 

Bohomoletz de Abreu Dallari. Presenças: Diretor: Prof. Titular Pedro Bohomoletz de 6 

Abreu Dallari. Professore(a)s Associado(a)s: Prof. Kai Enno Lehmann (Presidente da 7 

Comissão de Graduação), Profa. Maria Antonieta Del Tedesco Lins (Presidente da 8 

Comissão de Pós-graduação), Profa. Marislei Nishijima (Presidente da Comissão de 9 

Pesquisa) e Prof. Associado Feliciano de Sá Guimarães (Presidente da Comissão de 10 

Cultura e Extensão Universitária). Professore(a)s Doutore(a)s: Prof. Yi Shin Tang 11 

(Vice-Presidente da Comissão de Cultura e Extensão Universitária), Profa. Daniela 12 

Carla Decaro Schettini (Vice-Presidente da Comissão de Pós-Graduação) e Prof. 13 

Alexandre Luís Moreli Rocha. Representante Discente da Graduação: Sra. Lorena 14 

Zander Gaspar (Suplente). Representante Discente da Pós-graduação: Sr. Leonardo 15 

Façanha Derenze (Titular). Convidado(a)s: Prof. Arthur Roberto Capella Giannattasio 16 

(Vice-Presidente da Comissão de Cooperação Nacional e Internacional). Ausências: 17 

Profa. Titular Deisy de Freitas Lima Ventura (Vice-Diretora), Sra. Giseli Adornato de 18 

Aguiar (Representante dos Servidores Técnicos e Administrativos) e Sr. Matheus 19 

Oliveira Paiva (Representante dos Antigos Alunos), com justificativa, e Prof. Titular 20 

Amâncio Jorge Silva Nunes de Oliveira. Presente, também, o Assistente Técnico 21 

Acadêmico, Sr. Odilon Ferreira Júnior, para secretariar a reunião. Havendo número 22 

legal, o Sr. Presidente declarou abertos os trabalhos, iniciando a ORDEM DO DIA. 1 23 

- Deliberação sobre pedidos de claros docentes para a Área de História. Com a 24 

palavra, o Presidente da Congregação, Prof. Pedro Dallari, retomou o histórico 25 

recente de distribuição de claros pela Reitoria, enfatizando o fato de o IRI não ter sido 26 

contemplado com nenhum deles; reapresentou o Edital da Comissão de Claros 27 

Docentes (CCD) nº 001/2022, que, por meio de processo competitivo, distribuirá 63 28 

cargos de professores doutores (nível MS-3) às Unidades de Ensino e Pesquisa, 29 

Museus e Institutos Especializados; propôs que o IRI se qualificasse ao pleito, 30 

solicitando dois claros para a Área de História, conforme prioridade já estabelecida 31 

em debates anteriores no âmbito da Congregação; esclareceu que as propostas – 32 

elaboradas pelos professores da Área de História do quadro de docentes do IRI, 33 

Felipe Loureiro e Alexandre Moreli – estão adequadas às especificidades exigidas 34 

pelo edital. Com a palavra, o Prof. Alexandre Moreli contextualizou a retomada das 35 

contratações docentes na USP, reiterando a circunstância de nenhum dos novos 36 

cargos ter sido distribuído ao IRI; asseverou ser necessário desenhar o perfil da vaga 37 

solicitada dando ênfase especial ao potencial que o Instituto oferece; ressaltou três 38 

pontos que fundamentam as propostas a serem encaminhadas: i) o potencial 39 

apresentado por uma Unidade em construção como o IRI; ii) a precária situação da 40 

Área de História do IRI, uma das áreas estruturantes de Relações Internacionais, que 41 
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conta com apenas dois docentes; iii) o atendimento da expectativa presente no edital 42 

de ênfase em inovação e impacto; esclareceu que foram feitos dois pedidos, um com 43 

ênfase em ensino; outro, em pesquisa e inovação; detalhou as razões que 44 

fundamentaram cada um dos pedidos. Em seguida, a matéria foi colocada em 45 

discussão. Após as manifestações e sugestões apresentadas pelos membros, e 46 

tendo sido prestados os devidos esclarecimentos pelos professores Pedro Dallari e 47 

Alexandre Moreli, a matéria foi colocada em votação. As propostas de solicitação de 48 

dois claros docentes para a Área de História foram aprovadas por unanimidade. Em 49 

seguida, com a palavra, o Presidente da Congregação, Prof. Pedro Dallari, 50 

apresentou as diretrizes básicas que orientaram o projeto de criação da nova página 51 

eletrônica (site) do IRI e solicitou que sugestões de melhoramento sejam enviadas à 52 

equipe responsável pelo projeto. Ato contínuo, com a palavra, o responsável pela 53 

Seção Técnica de Informática, Sr. Reinaldo Lima, apresentou brevemente a 54 

proposta do novo site do IRI. Nada mais havendo a ser tratado, o Sr. Diretor, na 55 

presidência da sessão, agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Eu, 56 

Odilon Ferreira Júnior ________________________, lavrei a presente ata, que será 57 

submetida à apreciação dos Senhores Conselheiros na próxima reunião ordinária da 58 

Congregação, seguindo assinada pelo Diretor, Prof. Pedro Bohomoletz de Abreu 59 

Dallari ______________________________.  60 
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